

东南大学附属中大医院副院长、泌尿外科主任陈明做客“名医天团”

男性健康“重灾区”,这样防治最有效

只有中老年男性有前列腺疾病吗?如何预防前列腺疾病的发生?前列腺癌的高发群体有哪些……1月19日现代快报+·ZAKER南京联合天下美篇报,在美篇App上进行了“名医天团”第十场直播。我们邀请到了重量级嘉宾——东南大学附属中大医院副院长、泌尿外科主任陈明与网友互动,在线答疑,一同守护男性“生命腺”。

通讯员 程守勤 实习生 杨斯楚 现代快报+ZAKER南京记者 任红娟

问:困扰广大男性的前列腺疾病有哪些?

陈明:前列腺是男性的重要生理器官,也是男性生殖系统最大的附属腺体。它有很多的功能,主要功能是分泌前列腺液。

前列腺疾病是成年男性常见的疾病,有良性的,也有恶性的。通常包括以下几种:一是前列腺炎:多发生于中青年男性,发病比例高,主要症状是肛门的坠胀、大腿内外侧的酸胀等,严重程度因人而异;二是前列腺增生:多发生于中老年男性,其发病率随年龄增长而逐渐增加。这是因为前列腺器官很特殊,虽然因人而异,但是50岁以后,随着年龄的增加,它逐渐在增大。这就会压迫从前列腺中间通过的尿道,产生排尿不畅的情况,60岁以上的老人有60%的会出现排尿不畅,到80岁时,80%以上的男性都会出现排尿无力、分叉等情况,这都是与前列腺肥大有关系,当然这是个良性疾病;三是前列腺癌:过去在我国较少见,随着生活方式的改变,其发病率有逐年上升的趋势。

问:哪些前列腺疾病要引起关注?

陈明:我们最关注的就是前列腺增生和前列腺癌,尤其是要把前列腺癌鉴别出来。大家都知道前列腺增生是一个良性的疾病,随着年龄的增加,发病率逐渐增加,这会影响患者的生活质量,但只要及时到医院就诊,把良性增加的前列腺切除掉一部分,不影响正常排尿就可以了。但前列腺癌是恶性的,它不仅会压迫患者的尿道,使得患者出现排尿不畅的症状,同时癌细胞会发生转移,侵犯膀胱、肝脏、骨头,严重的话会影响患者的生命。

问:影响男性前列腺健康有哪些因素?

陈明:现代社会人们普遍工作生活压力大,再加上过度疲劳、过度抽烟、过度饮酒,这些不良的生活习惯都会对前列腺造成损伤,35岁以前的年轻人症状不会明显,但是35岁之后,前列腺疾病的各种症状都会明显出现,尤其是到50岁以后的男性朋友会发现喝酒了以后,排尿就会出现不通畅,这是因为前列腺的血供很丰富,一旦喝酒以后,造成前列腺充血而增大,从而引发排尿不畅。

问:如何保护前列腺?

陈明:与欧美国家相比,前列腺疾病的发病率在我国来说是偏低的,有数据显示,前列腺癌在男性肿瘤中占第6位。

疾病的诊断和治疗是一部分,更重要的是预防。如何保护前列腺呢?建议大家要养成良好的生活习惯,多运动,注意休息,不要过度饮酒抽烟。在饮食方面,不要听信一些不负责任的报道,觉得吃一些保健品就能保护好前列腺,或者是多吃碳水化合物就不会得前列腺癌,常

吃红肉就会得前列腺癌,这些我觉得对于个人来说是没有绝对的指导作用,最重要的还是要有健康的生活方式和饮食习惯。

问:前列腺增生或前列腺炎会不会引发前列腺癌?

陈明:前列腺炎多发于年轻男性,前列腺增生一般是在50岁以后开始多发,而前列腺癌高发的年龄段是60岁以后,所以这三种前列腺疾病发病的年龄段是不同的。

前列腺炎、前列腺增生会不会导致前列腺癌的发生呢?现在还没有绝对的科学依据来证明。至于很多人担心的良性的增大会导致恶变,现在还没有依据。但是有一个现象,我们发现就是前列腺癌的进展跟男性的睾酮水平或者睾丸的功能有密切关系。我们知道睾丸切掉了以后,前列腺是不会增大的,睾酮水平低也不容易得前列腺癌,虽有一定相关性,但这不是绝对的。

问:在体检中增加什么样的检查,来尽早发现前列腺癌?

陈明:随着筛查意识的增强,现在前列腺癌的发病率还是比较高的。建议大家在筛查的时候,做一个肿瘤标志物的检查,对于前列腺癌来说,这个标志物是前列腺特异性抗原(简称为PSA)。前列腺癌在欧美国家的发病率比较高,所以国外的做法是50岁甚至是40岁以后就会把这个检查项目包含进去。

前列腺癌的筛查尽管现在大部分单位的体检都已经覆盖了,但还是远远不够,希望能引起政府的高度关注,能把PSA作为常规筛查项目,提高男性的健康。

我的建议是50岁以上的男性,每年都要查一次PSA,如果PSA出现明显的升高,我们就要特别关注。另外要提醒的是,这个指标高了,也不一定是前列腺癌。这个指标不高就不得前列腺癌,也是不对的。这是因为PSA的正常范围是0到4纳克每毫升,PSA偏高的情况下,有75%的病人,特别是高于10纳克每毫升,前列腺癌的诊断率就能达到75%,如果PSA更高,风险系数就更大。另外,PSA高于4~10纳克每毫升,还有30%到40%的人可能是前列腺癌。

问:达芬奇机器人手术在治疗前列腺癌方面,有哪些优势?

陈明:达芬奇机器人手术是微创技术的一种,具有人工智能。它有很多优势,首先是机器人具有3D高清放大影像技术,放大倍数有15倍,能够提供高清晰、全方位立体式手术视野,可以准确地进行组织定位;另外仿真手腕手术器械模拟了人的手指灵活度和准确度,可以灵活深入到肿瘤位置,又可完美避开周围血管,进行人手不能触及的狭小空间的精细操作,这样手术



陈明在名医天团直播间 视频截图

的难度和风险就会大降。最后机器人的仿真手腕手术器械,非常精准,能保证高质量缝合,出血量少,降低手术风险的同时,病人恢复得也很快。

由于手术时间缩短、创伤小、并发症相对少,所以达芬奇机器人手术对于年龄大的患者来说是一个新的选择,我们医院做过最大年龄的患者是85岁。

2018年10月,达芬奇机器人手术在东南大学附属中大医院开展,经过2年多时间,泌尿外科手术量突破1000例。现在东南大学附属中大医院是达芬奇手术机器人、中国泌尿外科临床手术教学示范中心。

达芬奇机器人手术在泌尿外科应用最广的疾病当属前列腺癌,在中大医院大约占整个达芬奇机器人手术量的29%,其次为膀胱癌、肾癌、复杂的腹膜后肿瘤,肾上腺手术、输尿管成形术等。

问:前列腺癌早期有什么样的症状,要引起大家的重视?

陈明:对于任何肿瘤来说,早诊断早治疗很重要,但是前列腺癌隐匿性很强,早期的临床症状不明显,建议男性朋友50岁以后就要定期做好PSA筛查工作和影像学的检查。一旦发现有血尿、排尿痛、排尿慢、会阴部不舒服,就要及时到医院找专科医生就诊。

与其它器官的肿瘤相比,比如肝癌和肺癌来说,前列腺癌相对来说惰性是比较强的,可以说是“懒癌”,它进展缓慢。即使得了前列腺癌,也不要怕,因为药物和手术都比较成熟,所以只要积极通过各种手段来治疗,生存期都很不错。



扫码关注
精彩直播不错过



●●● 专家档案

陈明

东南大学附属中大医院副院长、泌尿外科主任、机器人微创中心主任,溧水分院党委书记,教授、博导、哈佛大学博士后

东南大学泌尿外科研究所所长、医学院外科系副主任、外科学中心实验室主任

中华医学会泌尿外科学分会(CUA)委员、中国医师协会泌尿外科医师分会常务委员

中国医院协会省级医院分会常务委员

CUA微创学组秘书长、CUA机器人学组委员、CUA泌尿男科工程学组委员

江苏省医师协会泌尿外科医师分会候任会长、江苏省泌尿外科学分会副主任委员、南京医学会泌尿外科分会主任委员

2019年度吴阶平泌尿外科医学奖、2020年度“金膀胱镜奖”、首届“江苏省医师奖”、连续多年“百姓信任的医疗专家”获得者

江苏省“科教强卫”工程医学创新团队和领军人才,江苏省“六大人才高峰”人才

美国德州大学医学院、MD Anderson肿瘤中心客座教授

专业特长:擅长微创技术治疗泌尿生殖系统疾病,精于泌尿外科疑难手术,达芬奇机器人、腹腔镜、3D腹腔镜和内腔镜手术。